
  

 

 

 SAD/SEJUSP/PCMS/APJ/2025 
EDITAL DE CONCURSO PÚBLICO  
N° 1/2025 

#cc# 

 

INVESTIGADOR DE POLÍCIA JUDICIÁRIA 

 ATENÇÃO 

 NÃO ESQUEÇA DE PREENCHER, NA FOLHA DE RESPOSTAS, O NÚMERO DO CÓDIGO DE BARRAS ACIMA. 

 

 
Candidato Inscrição Sequencial 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxx xxxxxx 

Local de prova Bloco Sala 

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx xxxxxxxxxxxxxx xxx 

 

 

Nível 

SUPERIOR 
 

Turno 

TARDE 
 

Material 

Além deste Caderno de 

Questões com cem questões 

objetivas, você receberá do 

fiscal de sala a Folha de 

Respostas. 

Divulgação 

A prova e o gabarito preliminar 

estarão disponíveis no site do 

Instituto Avalia no endereço 

eletrônico www.avalia.org.br, 

conforme previsto em Edital. 

 

INSTRUÇÕES PARA A REALIZAÇÃO DA PROVA

 Confira seu nome, o número do seu documento e o 
número de sua inscrição em todos os documentos 
entregues pelo fiscal. Além disso, não se esqueça de 
conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de 
impressão e de numeração. 

 O não cumprimento a qualquer uma das 
determinações constantes em Edital, neste Caderno 
ou na Folha de Respostas incorrerá na eliminação do 
candidato. 

 A Folha de Respostas é o único documento válido 
para avaliação. 

 Preencha o campo destinado à assinatura na Folha 
de Respostas. As respostas às questões objetivas 

devem ser preenchidas da seguinte maneira: ● 

 Use apenas caneta esferográfica transparente de cor 
azul ou preta. Ao retirar-se definitivamente da sala, 
entregue a Folha de Respostas ao fiscal. 

 O prazo de realização da prova é de 5 horas, 
incluindo a marcação da Folha de Respostas.  

 Após identificado e acomodado na sala, o candidato 
somente poderá ausentar-se dela 60 (sessenta) 

minutos após o início da prova, acompanhado de um 
fiscal. 

 O candidato poderá entregar sua Folha de Respostas 
e deixar definitivamente o local de realização da 
Prova Objetiva somente após decorridos, no mínimo, 
2 (duas) horas do seu início. 

 Não será permitido ao candidato retirar-se do local de 
aplicação das provas, a qualquer tempo, portando o 
Caderno de Questões, apenas o rascunho do 
gabarito. 

 Os três últimos candidatos só poderão retirar-se da 
sala juntos, após assinatura do Termo de Fechamento 
do Envelope de Retorno. 

 

 

 

Prova 

#T# 

Não se esqueça de marcar o número acima na folha de respostas!  

 
Fraudar ou tentar fraudar  

Concurso Público é Crime! 
Previsto no Art. 311 - A do  

Código Penal 

 
 

Boa prova! 
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Língua Portuguesa 

1 

Assinale a alternativa que apresenta uma descrição 
correta sobre o emprego da forma verbal destacada. 

 

(A) “O que diriam as pessoas se as suas vidas estivessem 
em risco?” — tempo pretérito imperfeito indicando 
uma condição.  

(B) “Até pouco tempo atrás, poucas pessoas tinham 
computadores em casa.” — sentido de posse, 
podendo ser substituída adequadamente por 
“haviam”. 

(C) “No meio da natureza, apreciam-se muitos elementos 
que não se encontram nas cidades.” — tempo 
presente de uma ação na voz passiva.  

(D) “Sempre que ele deixava de falar, perdia ótimas 
oportunidades para mostrar seu potencial.” — verbo 
auxiliar no tempo pretérito imperfeito, indicando início 
de uma ação. 

(E) “Um bairro inteiro foi alcançado pelas ondas na última 
ressaca do mar.” — particípio de um verbo na voz 
reflexiva. 

 

2 

Assinale a alternativa cujo enunciado apresenta 
apenas uma das formas verbais entre parênteses 
como correta, de acordo com a norma-padrão. 

 

(A) Torcida, jogadores, árbitro, ninguém (saiu/saíram) até 
o término da partida. 

(B) A maior parte das pessoas (apoia/apoiam) as medidas 
tomadas pelo administrador. 

(C) Ele foi um dos que (apoiou/apoiaram) as medidas 
tomadas nos últimos tempos. 

(D) Alguns de nós (concordam/concordamos) com a 
distribuição equitativa dos lucros. 

(E) Poucos de nós (conhecem/conhecemos) as belezas 
naturais da região. 

 

3 

Assinale a alternativa cujo enunciado NÃO apresenta 
ambiguidade, de acordo com os preceitos da redação 
técnica oficial. 

 

(A) Sua Excelência comunicou ao seu secretário que 
seria exonerado. 

(B) Chegando ao gabinete, vi o Ministro e sua comitiva. 

(C) O funcionário solicitou à sua chefia imediata a 
progressão salarial daquele. 

(D) Foi perdida a chave da mesa que a secretária 
costumava usar. 

(E) O documento do arquivo da sala a que me referi foi 
extraviado. 

 

4 

“Se você não quiser entrar comigo na praia agora, eu 
vou ficar aqui na areia mesmo, sequinho.” Em relação 
à análise dos elementos destacados no enunciado, é 
correto afirmar que 

 

(A) “sequinho” é uma palavra de natureza adjetiva que 
qualifica “você”. 

(B) “sequinho” é uma palavra de natureza adverbial com 
sentido de modo, referindo-se a “entrar”. 

(C) “vou ficar” é uma expressão verbal indicativa de ação 
no futuro, formada com verbo auxiliar no presente do 
indicativo.  

(D) “vou ficar” é uma expressão verbal indicativa de ação 
no presente, formada com verbo auxiliar no futuro do 
presente. 

(E) a conjunção “Se” introduz uma oração adverbial com 
o sentido de tempo. 

 

5 

“e que as janelas devem permanecer, o dia inteiro, 
abertas para o verde onde cresce a esperança.” 

Em relação à análise do termo destacado, preencha as 
lacunas e assinale a alternativa correta.  

“Trata-se de uma palavra de natureza _____________, 
que introduz uma oração do tipo ______________ com 
o sentido de ____________. Esse termo pode ser 
substituído adequadamente por ______________. 

 

(A) adverbial / adjetiva / restrição / “em que” e “no qual” 

(B) adverbial / subordinada / lugar / “em que” e “no qual” 

(C) pronominal / adjetiva / restrição / “em que” e “no qual” 

(D) adverbial / subordinada / lugar / “que” e “aonde” 

(E) pronominal / adjetiva / explicação / “que” e “aonde” 

 

6 

Algumas décadas atrás, no Brasil, havia um slogan 
muito famoso que dizia: “este é um país que vai pra 
frente!” Assinale a alternativa que apresenta duas 
reescritas corretas para o trecho destacado. 

 

(A) Este é um país que vai para à frente / este é um país 
que vai para a frente. 

(B) Este é um país que vai prá frente / este é um país que 
vai à frente. 

(C) Este é um país que vai para frente / este é um país 
que vai prá frente. 

(D) Este é um país que vai para a frente / este é um país 
que vai a frente. 

(E) Este é um país que vai para a frente / este é um país 
que vai à frente. 
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7 

Em relação ao emprego do pronome de tratamento, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Vossa Excelência designará o vosso assessor para 
posterior atribuição de tarefas. 

(B) Vossa Excelência designarás o seu assessor para 
posterior atribuição de tarefas. 

(C) Vossa Excelência designarás o vosso assessor para 
posterior atribuição de tarefas. 

(D) Vossas Excelências designarão os seus assessores 
para posterior atribuição de tarefas. 

(E) Vossas Excelências designareis os vossos 
assessores para posterior atribuição de tarefas. 

 

8 

Assinale a alternativa em que a forma reescrita do 
trecho entre aspas, com alteração na parte destacada, 
mantém-se de acordo com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa. 

 

(A) “Certo dia percebi que o meu talento para as artes era 
bem limitado para quem queria ser famoso.” — Certo 
dia percebi que o meu talento para as artes eram bem 
limitados para quem queria ser famoso. 

(B) “Na antiguidade adoravam vários deuses. A grande 
maioria eram divindades ligadas a fenômenos da 
natureza.” — Na antiguidade adoravam vários deuses. 
A grande maioria era divindades ligadas a fenômenos 
da natureza. 

(C) “Uma grande empresa resolveu deixar os funcionários 
disponíveis para a sua clientela.” — Uma grande 
empresa resolveu deixar os funcionários disponível 
para a sua clientela. 

(D) “O grito pela conquista de mais um campeonato 
estava entalado na garganta de algumas pessoas.” — 
O grito pela conquista de mais um campeonato 
estavam entalados na garganta de algumas pessoas. 

(E) “Um cientista famoso lista milhares de planetas 
habitáveis no universo.” — Um cientista famoso listam 
milhares de planetas habitáveis no universo. 

 

9 

Assinale a alternativa que apresenta um enunciado 
que pode ser encontrado no dialeto coloquial, mas 
que, de acordo com a norma-padrão, constitui-se em 
um anacoluto. 

 

(A) Trata-se, conforme podemos identificar pelas 
características, de um raro fenômeno. 

(B) Visto que deverei chegar atrasado à cerimônia, vou 
pedir que me substituam. 

(C) Todos os convidados para o evento, é certo que eles 
chegarão cedo para ocupar os lugares. 

(D) Devido ao fato de termos um compromisso no mesmo 
dia, chegaremos mais tarde. 

(E) Em relação às tarefas do dia, nós é que não vamos 
realizar com pressa. 

 

10 

 
Fonte: Proteger a floresta é proteger o futuro, 2018. 

 

Considerando que existe um conjunto de elementos 
verbais e outro de elementos não verbais no cartaz 
apresentado, é correto afirmar que 

 

(A) existe uma relação de reforço entre os dois conjuntos, 
pois todas as informações de um conjunto se 
encontram no outro. 

(B) existe uma relação de complementaridade entre os 
dois conjuntos, sabendo-se que há informações em 
um conjunto que não se encontram no outro. 

(C) existe uma relação de contradição entre os dois 
conjuntos, pois cada um deles aborda uma temática 
diferente. 

(D) o conjunto de elementos não verbais remete à parte 
fisiológica da respiração, não tendo nenhuma relação 
de sentido com o conjunto de elementos verbais. 

(E) o conjunto de elementos verbais apresenta uma 
comparação, não tendo nenhuma relação de sentido 
com o conjunto de elementos não verbais. 
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11 

“Acha que se está aqui inventando vocábulo exótico, 
só para fazer graça?” 

“Neles repousam, em sono esplêndido, palavras como 
bufarinheiro e alcouceira, mandrana e parvajola.” 

Na mesma ordem em que se encontram, as palavras 
destacadas possuem o mesmo sentido de 

 

(A) “excêntrico” e “magnífico”. 

(B) “corriqueiro” e “intermitente”. 

(C) “recorrente” e “leviano”. 

(D) “comum” e “profundo”. 

(E) “raro” e “leviano”. 

 

12 

Em relação ao uso da crase, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) Quando foi para à França, trouxe um colar de pérolas 
à sua esposa. 

(B) Esteja à vontade para tecer às críticas necessárias ao 
meu amadurecimento. 

(C) Não tinha nenhum problema com relação à obediência 
à leis. 

(D) Dirigiu a palavra, comovido, àqueles seus alunos 
ávidos por conhecimento. 

(E) Vestiu-se às pressas e falou à alguém sobre o que 
tinha ocorrido no dia anterior. 

 

13 

“Rasgue as minhas cartas 

E não me procure mais 

Assim será melhor, meu bem! 

O retrato que eu te dei 

Se ainda tens, não sei 

Mas se tiver, devolva-me!”  

(Adriana Calcanhoto) 

 

No trecho da letra da canção de Calcanhoto, ocorre 
uma mistura entre pessoas do discurso. Assinale a 
alternativa que apresenta corretamente os elementos 
que substituem as formas destacadas, na mesma 
ordem, uniformizando o tratamento pessoal. 

 

(A) Rasga – procures – te – tens – tiveres – devolve. 

(B) Rasgues – procure – lhe – tem – tiver – devolva. 

(C) Rasgas – procure – te – tens – tiveres – devolve. 

(D) Rasgai – procura – lhe – tem – tiver – devolve. 

(E) Rasgue – procure – te – tem – tiver – devolva. 

 

14 

“Fica decretado que todos os dias da semana, 
inclusive as terças-feiras mais cinzentas, têm direito a 
converter-se em manhãs de domingo.” Assinale a 
alternativa em que ambas as formas substituem 
corretamente a expressão destacada no trecho acima. 

 

(A) possuem direito a converter-se / tem direito a 
converterem-se. 

(B) possui direito a converterem-se / têm direito a 
converterem-se. 

(C) hão direito a converter-se / tem direito a converterem-
se. 

(D) hão direito a converterem-se / têm direito a 
converterem-se. 

(E) possuem direito a converter-se / têm direito a 
converterem-se. 

 

15 

“A pessoa que pratica o conhecido ‘gato’ é aquela que, 
não tendo energia elétrica própria, aproveita-se da do 
vizinho.” 

O mecanismo de coesão textual realizado pelo 
elemento destacado no trecho apresentado é descrito 
corretamente como uma forma que 

 

(A) remete a um termo apresentado anteriormente, 
subentendendo-se o elemento “energia elétrica”. 

(B) remete a um termo apresentado anteriormente, 
subentendendo-se o elemento “pessoa”. 

(C) remete a um termo apresentado posteriormente, 
subentendendo-se o elemento “vizinho”. 

(D) mostra-se como sinônimo de uma palavra já 
apresentada anteriormente. 

(E) mostra-se como uma palavra repetida de um termo a 
ser apresentado posteriormente. 

 

16 

Assinale a alternativa que apresenta a relação correta 
entre o texto entre aspas e a figura de linguagem 
predominante. 

 

(A) “O amor é fogo que arde sem se ver 

É ferida que dói e não se sente 
É um contentamento descontente 
É dor que desatina sem doer” — prosopopeia. 

(B) “Rios de lágrimas correm 
Meus olhos choram sem parar 
Dia e noite, sem descanso” — eufemismo. 

(C) “Auriverde pendão de minha terra, 

Que a brisa do Brasil beija e balança, 

Estandarte que a luz do sol encerra 

E as promessas divinas da esperança...” — 
catacrese. 

(D) “Um ser limitado, uma ínfima criatura, um grão de pó 
perdido no cosmo, eis o que o homem é” — gradação. 

(E) “Lá fora, no jardim que o luar acaricia, um repuxo 
apunhala a alma da solidão” — pleonasmo. 
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17 

“Ao perguntar de onde as crianças vêm, os filhos 
normalmente deixam os pais bastante embaraçados.” 
A parte destacada no período corresponde a um(a) 

 

(A) expressão sem nenhum sentido próprio. 

(B) termo da oração com o sentido de modo. 

(C) termo da oração com o sentido de finalidade. 

(D) oração reduzida com o sentido de tempo. 

(E) oração reduzida com o sentido de modo. 

 

18 

Em relação à grafia das palavras, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O portaaviões foi identificado por tropas inimigas 
além-mar. 

(B) Num determinado período, os recém-nascidos tiveram 
privilégios extra-oficiais. 

(C) O ex-diretor acabou ocupando a ante-sala da 
construção em que trabalhava. 

(D) Os atletas apresentam um bio-ritmo acelerado e 
ultraelevado. 

(E) O decreto-lei foi instaurado para um período 
plurianual. 

 

19 

Continho 

 

Paulo Mendes Campos 

 

Era uma vez um menino triste, magro e barrigudinho, 
do sertão de Pernambuco. Na soalheira dada de meio-dia, 
ele estava sentado na poeira do caminho, imaginando 
bobagem, quando passou um vigário a cavalo.  

– Você, aí, menino, para onde vai essa estrada?  

– Ela não vai não: nós é que vamos nela.  

– Engraçadinho duma figa! Como você se chama?  

– Eu não me chamo, não, os outros é que me chamam 
de Zé. 

 

CAMPOS, Paulo Mendes. Continho. Mercúrio Agência, 2024. Disponível 
em: https://agmercurio.wordpress.com/2011/11/24/continho/. Acesso 
em: 25 de ago. 2025. 

 

Em relação ao texto “Continho”, assinale a alternativa 
que apresenta características de linguagem que 
reforçam o seu tom regionalista. 

 

(A) Referência ao sertão, emprego do vocábulo 
“soalheira” e diálogo em linguagem formal. 

(B) Referência ao sertão, emprego do vocábulo 
“soalheira” e diálogo em linguagem coloquial.  

(C) Referência ao cavalo, emprego do vocábulo 
“engraçadinho” e diálogo em linguagem formal. 

(D) Uso da expressão “Era uma vez”, emprego de 
enunciados interrogativos e diálogo em linguagem 
coloquial. 

(E) Uso da expressão “Era uma vez”, emprego de 
enunciado exclamativo e narração em linguagem 
padrão. 

 

20 

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a 
funcionalidade atribuída ao(s) correspondente(s) 
documento(s) oficial(is). 

 

(A) A mensagem pode ser encaminhada entre quaisquer 
funcionários, para tratar de assuntos exclusivamente 
pessoais. 

(B) O e-mail, como gênero textual, não deve ser utilizado 
na comunicação oficial, pois sua estrutura e 
linguagem são incompatíveis com esse contexto. 

(C) O memorando e o ofício diferenciam-se muito entre si 
na forma e no conteúdo; por isso, devem seguir 
padrões bem diferentes. 

(D) O aviso e o memorando apresentam a opção de usar 
ou não o cabeçalho. 

(E) A exposição de motivos pode ser encaminhada a uma 
autoridade para submeter projeto de ato normativo à 
sua consideração. 
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21 

“Tenho um parente que não é muito adepto das redes 
sociais. Além disso, quando precisa utilizar o 
computador ou o celular, ele se comporta como um 
verdadeiro dinossauro ranzinza.” 

A expressão destacada remete à seguinte 
interpretação: 

 

(A) um indivíduo antiquado, obsoleto, mas, ao mesmo 
tempo, criativo e imaginativo. 

(B) um cidadão que cumpre todos os deveres, mas, ao 
mesmo tempo, cobra os seus direitos. 

(C) um indivíduo antiquado, obsoleto, implicante e de mau 
humor. 

(D) uma pessoa inovadora, criativa, atualizada com as 
modernas tecnologias. 

(E) uma pessoa introspectiva, fechada, mas, ao mesmo 
tempo, muito carinhosa e amável.  

 

22 

Assinale a alternativa cuja alteração sugerida, entre 
parênteses, para o trecho destacado está de acordo 
com a norma-padrão da Língua Portuguesa. 

 

(A) O filantropo ajuda os necessitados (lhes ajuda). 

(B) Ouviu os seus companheiros com muita atenção 
(Ouviu-lhes). 

(C) Convidou Maria para a festa (Convidou-lhe). 

(D) Gostaria de namorar você (lhe namorar). 

(E) Apresentou aos companheiros a sua nova residência 
(Apresentou-lhes). 

 

23 

Assinale a alternativa em que todos os elementos 
integram os requisitos para a redação técnica oficial. 

 

(A) Clareza, precisão, subjetividade, coesão, coerência, 
pessoalidade e formalidade. 

(B) Correção gramatical, detalhismo na apresentação de 
dados e subjetividade. 

(C) Clareza, precisão, objetividade, coesão, coerência, 
impessoalidade e formalidade. 

(D) Correção gramatical, detalhismo na apresentação de 
dados e coloquialismo. 

(E) Clareza, precisão, objetividade, coesão, coerência, 
impessoalidade e informalidade. 

 

24 

“Fica decretado que, a partir deste instante, haverá 
girassóis em todas as janelas.” 

Assinale a alternativa que apresenta uma análise 
correta para a expressão destacada. 

 

(A) Se trocarmos por “Terá girassóis”, com o verbo 
indicando existência, esta última forma estaria 
enquadrada no padrão coloquial da Língua 
Portuguesa. 

(B) A norma-culta admite a forma “haverão girassóis”, em 
que o verbo concorda com o sujeito no plural. A forma 
“haverá” enquadra-se em licença poética. 

(C) A norma-culta admite também a forma 
correspondente “existirá girassóis”, formada pelo 
verbo no singular e seu correspondente complemento 
no plural. 

(D) Se trocarmos por “Terá girassóis”, com o verbo no 
sentido de posse, esta última forma completaria 
corretamente um sujeito que está explícito no verso 
anterior, dentro da  
norma-padrão. 

(E) Se trocarmos por “houverá girassóis”, esta última 
forma também atenderia à norma-padrão da Língua 
Portuguesa, embora seja menos empregada. 

 

25 

“Em relação à humanidade, você acha que se está 
inventando uma forma de sair do planeta Terra só para 
fazer graça?”  

Quanto às funções e sentidos das palavras e 
expressões destacadas no enunciado, é correto 
afirmar que a 

 

(A) forma verbal “acha” está no presente do indicativo e 
tem o mesmo sentido do verbo “encontrar”. 

(B) palavra “só” é de natureza adjetiva e possui o mesmo 
sentido de “sozinho”. 

(C) preposição “para” possui o sentido de finalidade e 
pode ser substituída corretamente por “afim de”. 

(D) conjunção “que” não tem sentido próprio e introduz 
uma oração com a função de sujeito da forma verbal 
“acha”. 

(E) forma verbal “se está inventando” equivale à forma 
passiva desenvolvida “está sendo inventada”. 
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26 

“Durante uma conversa numa confraternização de fim 
de ano, após algumas cervejas, alguém finalmente 
teve a coragem de me dizer que eu era muito rude.” 

Em relação ao emprego das palavras e expressões 
destacadas, é correto afirmar que 

 

(A) “de fim de ano” tem função adverbial,  
referindo-se a “conversa”. 

(B) “de fim de ano” tem função adjetiva, qualificando 
“confraternização”. 

(C) “após algumas cervejas” tem função adverbial, 
referindo-se a “rude”. 

(D) “após algumas cervejas” tem função adjetiva, 
qualificando o ser designado por “alguém”. 

(E) “rude” tem função adjetiva, qualificando o ser 
designado por “alguém”. 

 

27 

“Fica decretado que agora vale a verdade.” 

“Decreta-se que nada será obrigado nem proibido.” 

Em relação à estrutura sintática dos termos 
destacados, é correto afirmar que 

 

(A) a primeira é própria da voz passiva, e a segunda é 
própria da voz reflexiva; a primeira é acompanhada de 
oração subordinada com função de objeto direto, e a 
segunda é acompanhada de oração subordinada com 
função de sujeito. 

(B) a primeira é própria da voz passiva, e a segunda é 
própria da voz reflexiva; a primeira é acompanhada de 
oração subordinada com função de sujeito, e a 
segunda é acompanhada de oração subordinada com 
função de objeto direto. 

(C) a primeira é própria da voz ativa, e a segunda é própria 
da voz reflexiva, e ambas são acompanhadas de 
orações subordinadas com função de objeto direto. 

(D) ambas são próprias da voz passiva e são 
acompanhadas de orações subordinadas com função 
de objeto direto. 

(E) ambas são próprias da voz passiva e são 
acompanhadas de orações subordinadas com função 
de sujeito. 

 

28 

“Se você não quiser aceitar o meu pedido de perdão, a 
nossa festa de noivado não acontece.” 

Assinale a alternativa cujos elementos preenchem 
corretamente, na mesma ordem, as lacunas da 
afirmativa a seguir, em relação à análise do trecho 
apresentado.  

“A conjunção ‘Se’ introduz o sentido de 
_______________. Mantendo-se o paralelismo entre as 
orações, se trocarmos ‘quiser’ por ‘quisesse’, 
devemos também trocar ‘acontece’ por 
‘______________’. 

 

(A) tempo / aconteceria 

(B) condição / aconteceria 

(C) condição / aconteceu 

(D) tempo / acontecia 

(E) modo / acontecia 

 

29 

“Muitos escritores são unânimes ao afirmarem que é o 
leitor que determina o sentido final das palavras.” 
Assinale a alternativa que apresenta uma análise 
correta dos elementos destacados. 

 

(A) As duas palavras integram a expressão de realce “é 
que”, cuja função é somente destacar o sentido de um 
termo dentro do enunciado. 

(B) As duas palavras integram a expressão de realce “é 
que”, cuja função é apenas distrair o leitor sobre o 
sentido do enunciado. 

(C) Cada palavra possui uma função diferente, 
introduzindo cada qual uma oração que completa o 
sentido de “afirmarem”. 

(D) Cada palavra tem uma função diferente, possuindo 
cada qual também um sentido específico, diferente da 
outra. 

(E) Cada palavra possui um sujeito específico: a primeira 
remete a um sujeito indeterminado; e a segunda 
remete a “leitor”. 
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30 

Uma das características fundamentais da redação 
técnica oficial é a concisão. Com base nesse preceito, 
assinale a alternativa que sintetiza corretamente a 
ideia central do trecho a seguir.  

“A partir deste milênio, a demanda crescente por 
habilidades em computação, área responsável por 
impulsionar os avanços da Inteligência Artificial, tem 
levado vários profissionais a constantes capacitações, 
responsáveis pelo avanço e, por conseguinte, pelo 
progresso nos setores de gestão de pessoas e de 
processos administrativos.” 

 

(A) A partir deste milênio, a demanda crescente por 
habilidades em computação tem levado vários 
profissionais a constantes capacitações, responsáveis 
pelo avanço e pelo progresso. 

(B) A demanda crescente por habilidades em computação 
tem levado vários profissionais a constantes 
capacitações. 

(C) A computação é a área responsável por impulsionar 
os avanços da Inteligência Artificial. 

(D) A computação tem levado vários profissionais a 
constantes capacitações. 

(E) As capacitações são responsáveis pelo avanço e pelo 
progresso nos setores de gestão de pessoas e de 
processos administrativos. 

 

 

Noções de Direito 

31 

A Constituição Federal estabelece garantias 
fundamentais à liberdade de criação, organização e 
funcionamento dos partidos, desde que observados 
os princípios constitucionais, incluindo o respeito ao 
regime democrático, aos direitos fundamentais e ao 
caráter nacional das agremiações. Sobre os partidos 
políticos, conforme a Constituição Federal de 1988, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) Os partidos políticos necessitam do registro no 
Tribunal Superior Eleitoral para adquirir a 
personalidade jurídica. 

(B) Dos recursos oriundos do Fundo Especial de 
Financiamento de Campanha e do Fundo Partidário 
destinados às campanhas eleitorais, os partidos 
políticos devem, obrigatoriamente, aplicar 30% em 
candidaturas de pessoas pretas e pardas, nas 
circunscrições que melhor atendam aos interesses e 
às estratégias partidárias. 

(C) Os partidos que tiverem elegido, pelo menos, dez 
deputados federais, distribuídos em, pelo menos, um 
terço das unidades da Federação, terão direito a 
recursos do Fundo Partidário. 

(D) Os partidos políticos devem aplicar, no mínimo, 3% 
dos recursos do Fundo Partidário na criação e 
manutenção de programas de promoção e difusão da 
participação política das mulheres, de acordo com os 
interesses intrapartidários. 

(E) A criação de partidos políticos deve observar os 
seguintes preceitos: caráter nacional; recebimento de 
recursos financeiros de entidades ou governos 
nacionais ou estrangeiros; prestação de contas às 
justiças estadual e federal; funcionamento 
parlamentar de acordo com a lei. 

 

32 

Durante perícia criminal de exame de corpo de delito, 
apenas um perito oficial compareceu, pois o outro 
designado estava em férias. O laudo foi elaborado e 
assinado individualmente. Posteriormente, a defesa 
impugnou o laudo por ausência de perito 
complementar. Diante desse cenário, de acordo com o 
Código de Processo Penal, o laudo 

 

(A) é nulo, pois exige a atuação simultânea de dois peritos 
oficiais. 

(B) é válido, desde que o perito seja oficial e portador de 
diploma de curso superior. 

(C) é inválido, pois a ausência de contraditório durante a 
perícia o torna imprestável. 

(D) deve ser substituído por prova testemunhal, conforme 
previsão legal supletiva. 

(E) só será válido se ratificado por superior hierárquico do 
perito ausente. 
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33 

Em relação às inovações trazidas pela Lei  
nº 14.230/2021 à Lei de Improbidade Administrativa, 
assinale a alternativa correta. 

 

(A) A improbidade culposa foi mantida como hipótese 
geral para todos os atos de improbidade. 

(B) O prazo prescricional da ação para a aplicação das 
sanções previstas na Lei de Improbidade 
Administrativa aumentou de cinco para dez anos. 

(C) A ação principal para aplicação das sanções previstas 
na Lei de Improbidade Administrativa será proposta 
pelo Ministério Público em conjunto com a pessoa 
física interessada. 

(D) Na ação por improbidade administrativa, poderá ser 
formulado, em caráter antecedente ou incidente, 
pedido de indisponibilidade de bens dos réus, a fim de 
garantir a integral recomposição do erário ou do 
acréscimo patrimonial resultante de enriquecimento 
ilícito. 

(E) Na ação para aplicação das sanções previstas na Lei 
de Improbidade Administrativa, não caberá agravo de 
instrumento da decisão que rejeitar questões 
preliminares suscitadas pelo réu na contestação dele. 

 

34 

A Agenda 2030, adotada pela Assembleia Geral das 
Nações Unidas em 2015, tem como um de seus 
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 

 

(A) estabelecer tarifas internacionais unificadas de 
importação e exportação. 

(B) promover a parceria global para o desenvolvimento 
sustentável e inibir parcerias multissetoriais. 

(C) construir infraestruturas resilientes, promover a 
industrialização inclusiva e sustentável e fomentar a 
inovação. 

(D) unificar as constituições nacionais em um modelo 
global. 

(E) limitar a atuação de Ongs nos países em 
desenvolvimento. 

 

35 

Nos termos do Código Penal, constitui(em) crime(s) 
contra a Administração Pública 

 

(A) falsa identidade. 

(B) certidão ou atestado ideologicamente falso. 

(C) omissão de notificação de doença. 

(D) atentado contra a liberdade de associação. 

(E) extravio, sonegação ou inutilização de livro ou 
documento. 

 

36 

O poder que permite à Administração Pública aplicar 
sanções aos seus servidores, ou, em alguns casos, a 
particulares vinculados a ela, é denominado poder 

 

(A) hierárquico. 

(B) de polícia. 

(C) disciplinar. 

(D) regulamentar. 

(E) judiciário. 

 

37 

A Constituição Federal de 1988, em seu Capítulo III, 
trata da nacionalidade. De acordo com o que dispõe a 
Constituição Federal, são brasileiros natos 

 

(A) os nascidos no exterior de pais estrangeiros, desde 
que optem pela nacionalidade brasileira. 

(B) os naturalizados após dez anos de residência no 
Brasil. 

(C) os filhos de pais brasileiros nascidos no exterior, 
desde que não sejam registrados em repartição 
brasileira competente. 

(D) os que automaticamente adquirirem a nacionalidade 
brasileira por casamento. 

(E) os nascidos na República Federativa do Brasil, ainda 
que de pais estrangeiros, desde que estes não 
estejam a serviço de seu país. 

 

38 

Conforme previsto no Código de Processo Penal, o 
inquérito policial é caracterizado como 

 

(A) um processo judicial. 

(B) um procedimento escrito e sigiloso, de acordo com a 
necessidade. 

(C) público, possibilitando o contraditório e a ampla 
defesa. 

(D) um processo penal com defesa técnica. 

(E) uma etapa obrigatória da ação penal. 
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39 

Sobre a prisão em flagrante, de acordo com o disposto 
no Código de Processo Penal, preencha as lacunas e 
assinale a alternativa correta.  

“Apresentado o preso à autoridade competente, ouvirá 
esta _____________ e colherá, desde logo, sua 
assinatura, entregando a este __________________. 
Em seguida, procederá à ______________________ e 
ao interrogatório do acusado sobre a imputação que 
lhe é feita.” 

 

(A) o acusado / cópia do auto de prisão em flagrante / 
leitura do auto 

(B) o condutor / cópia do termo e recibo de entrega do 
preso / oitiva das testemunhas que o acompanharem 

(C) o policial responsável pela prisão / dispensa formal / 
colheita de evidências 

(D) o acompanhante / comprovante de comparecimento 
na unidade policial / leitura do auto de prisão 

(E) o acusado / seus pertences / lavratura do termo de 
depoimento pessoal 

 

40 

De acordo com o disposto na Constituição Federal de 
1988, a República Federativa do Brasil tem como um 
de seus fundamentos a 

 

(A) liberdade de expressão. 

(B) função social da propriedade. 

(C) defesa da paz entre os povos. 

(D) cidadania. 

(E) inviolabilidade do domicílio. 

 

41 

À luz da Constituição Federal de 1988, quanto à 
organização dos Poderes, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O Presidente da República pode vetar projetos de lei 
aprovados pelo Congresso Nacional por motivo de 
inconstitucionalidade ou interesse público. 

(B) O Senado Federal compõe-se de representantes dos 
estados, eleitos segundo o princípio proporcional. 

(C) Em caso de impedimento do Presidente e do  
Vice-Presidente, ou vacância dos respectivos cargos, 
serão sucessivamente chamados ao exercício da 
Presidência o Presidente do Supremo Tribunal 
Federal e o Presidente do Superior Tribunal de 
Justiça. 

(D) O Poder Executivo exerce função legislativa por meio 
de medidas provisórias, que independem de 
apreciação do Congresso Nacional. 

(E) A função jurisdicional do Poder Judiciário pode ser 
delegada ao Ministério Público para acelerar 
julgamentos. 

 

42 

Nos termos do Código de Processo Penal,  
Decreto-Lei nº 3.689/1941, o juiz formará sua 
convicção pela livre apreciação da prova produzida em 
contraditório judicial, não podendo fundamentar sua 
decisão exclusivamente nos elementos informativos 
colhidos na investigação, ressalvadas as provas 

 

(A) lícitas obtidas por quaisquer meios admitidos em 
direito. 

(B) cautelares, não repetíveis e antecipadas. 

(C) documentais, ressalvadas aquelas que demandam 
determinação judicial.  

(D) periciais, quando o perito concluir a perícia no prazo. 

(E) complexas, que exigem a análise de mais de um fato 
concomitante. 

 

43 

Os Direitos Sociais previstos na Constituição Federal 
têm extrema importância, pois promovem a justiça 
social e o bem-estar coletivo. São Direitos Sociais, nos 
termos do rol do Art. 6º da Constituição Federal, 
EXCETO 

 

(A) transporte. 

(B) lazer. 

(C) liberdade de expressão. 

(D) proteção à maternidade. 

(E) segurança. 

 

44 

O Programa Nacional de Direitos Humanos (PNDH-3) 
foi aprovado pelo Decreto nº 7.037/2009. Com base 
nesse programa, o Eixo Orientador I, interação 
democrática entre Estado e sociedade civil, tem como 
uma de suas diretrizes 

 

(A) a valorização da pessoa humana como sujeito central 
do processo de desenvolvimento. 

(B) o combate às desigualdades estruturais. 

(C) a promoção dos direitos de crianças e adolescentes 
para o seu desenvolvimento integral, de forma não 
discriminatória, assegurando seu direito de opinião e 
participação. 

(D) o fortalecimento dos Direitos Humanos como 
instrumento transversal das políticas públicas e de 
interação democrática. 

(E) a transparência e participação popular no sistema de 
segurança pública e justiça criminal. 
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45 

Conforme disposto na Lei de Licitações e Contratos 
Administrativos (Lei nº 14.133/2021), NÃO se 
subordinam ao regime dessa Lei 

 

(A) contratos que tenham por objeto operação de crédito, 
interno ou externo, e gestão de dívida pública. 

(B) alienação e concessão de direito real de uso de bens. 

(C) prestação de serviços, inclusive os  
técnico-profissionais especializados. 

(D) obras e serviços de arquitetura e engenharia. 

(E) contratações de tecnologia da informação e de 
comunicação. 

 

46 

Durante uma discussão, Carla teve o celular destruído 
por seu ex-namorado Marcos, com quem não mantém 
mais convivência. Ele alegou que o aparelho continha 
mensagens ofensivas a ele. O fato ocorreu na casa de 
Carla. Inconformada, ela registrou ocorrência na 
delegacia. Considerando-se a situação narrada, é 
correto afirmar que 

 

(A) não há violência doméstica, pois não existe mais 
convivência entre os envolvidos. 

(B) Marcos cometeu violência moral, e não patrimonial, 
pois agiu motivado por ofensa. 

(C) o caso configura violência patrimonial nos termos da 
Lei nº 11.340/2006, pois há vínculo afetivo pretérito. 

(D) o fato deve ser apurado como mero dano, não 
havendo aplicação da Lei nº 11.340/2006. 

(E) só haverá aplicação da Lei nº 11.340/2006 se houver 
lesão física associada à destruição do objeto. 

 

47 

Em relação às espécies de penas previstas no Código 
Penal, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Considera-se regime fechado a execução da pena em 
colônia agrícola, industrial ou estabelecimento similar. 

(B) No regime semiaberto, o trabalho externo não é 
admitido. 

(C) O trabalho do preso não será remunerado,  
sendo-lhe, contudo, garantidos os benefícios da 
Previdência Social. 

(D) A pena de multa será, no mínimo, de 10 e, no máximo, 
de 360 dias-multa. 

(E) A prestação de serviço à comunidade ou a entidades 
públicas é uma das penas privativas de liberdade. 

 

48 

Sobre os crimes contra a dignidade sexual, conforme 
o Código Penal, assinale a alternativa que apresenta o 
crime de “praticar contra alguém e sem a sua anuência 
ato libidinoso com o objetivo de satisfazer a própria 
lascívia ou a de terceiro”. 

 

(A) Importunação sexual. 

(B) Violação sexual mediante fraude. 

(C) Assédio sexual. 

(D) Estupro. 

(E) Perturbação de sossego. 

 

49 

Em relação ao sistema brasileiro de controle de 
constitucionalidade, com base na Constituição 
Federal de 1988, é correto afirmar que o(a) 

 

(A) Procurador-Geral da República deverá ser 
previamente ouvido nas ações de 
inconstitucionalidade e em todos os processos de 
competência do Supremo Tribunal Federal (STF). 

(B) STF atua como instância recursal nas ações diretas 
de inconstitucionalidade julgadas pelos Tribunais de 
Justiça. 

(C) Ação Direta de Inconstitucionalidade por Omissão 
pode ser proposta por qualquer cidadão. 

(D) Arguição de Descumprimento de Preceito 
Fundamental pode ser proposta exclusivamente pelo 
Presidente da República. 

(E) O controle concentrado no STF restringe-se à 
fiscalização de leis estaduais em face das respectivas 
constituições estaduais. 

 

50 

O processo penal brasileiro, regido 
predominantemente pelo Código de Processo Penal 
(Decreto-Lei nº 3.689/1941), estrutura-se a partir de 
diversos sujeitos que exercem funções específicas e 
interdependentes ao longo da persecução penal. Cada 
um desses sujeitos ocupa uma posição definida, com 
prerrogativas, deveres e garantias processuais 
próprios. Assinale a alternativa correta sobre os 
sujeitos do processo penal, à luz do Código de 
Processo Penal. 

 

(A) O Ministério Público é o titular da ação penal pública 
e pode atuar como fiscal da lei nas ações penais 
privadas. 

(B) O juiz pode exercer, de ofício, a função de acusador 
nos crimes de ação penal pública incondicionada. 

(C) A queixa não poderá ser aditada pelo Ministério 
Público quando a ação penal for privativa do ofendido. 

(D) O assistente de acusação atua de forma autônoma e 
pode apresentar denúncia. 

(E) A vítima pode ser considerada parte formal do 
processo penal, compondo a lide como parte 
autônoma. 
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 Legislação Institucional 

51 

Considerando-se a estrutura básica da  
Diretoria-Geral da Polícia Civil e seu desdobramento 
em unidades, é correto afirmar que integra a unidade 
de execução programática a(o) 

 

(A) Academia de Polícia Civil. 

(B) Ouvidoria da Polícia Civil. 

(C) Delegacia Regional de Polícia. 

(D) Departamento de Polícia do Interior. 

(E) Corregedoria-Geral da Polícia Civil. 

 

52 

Assinale a assertiva que NÃO apresenta um princípio 
institucional básico a ser observado pela Polícia Civil. 

 

(A) Pluralidade de doutrina. 

(B) Participação comunitária. 

(C) Imparcialidade na investigação. 

(D) Controle da legalidade dos atos policiais civis. 

(E) Essencialidade da investigação policial para a 
persecução penal. 

 

53 

Nos termos do Decreto nº 12.218/2006 do estado de 
Mato Grosso do Sul, que estabelece a estrutura 
organizacional e dispõe sobre competência e 
composição dos cargos da Diretoria-Geral da Polícia 
Civil, os crimes de roubos e furtos capitulados nos 
Artigos 155, 157 e 158 serão de competência da 
Delegacia Especializada de Repressão aos Crimes de 
Roubos e Furtos (DERF) quando apresentarem um dos 
seguintes requisitos, EXCETO 

 

(A) todos os crimes de roubos de autoria conhecida. 

(B) todos os crimes de roubos de autoria desconhecida.  

(C) os crimes de furto de autoria desconhecida, cujo valor 
dos bens ou objetos sejam maiores que 10 salários-
mínimos à data do fato. 

(D) quando praticado contra bens de repartições 
estaduais, sendo de autoria desconhecida, sem limite 
de valores. 

(E) quando praticado contra valores de repartições 
municipais, sendo de autoria desconhecida, sem limite 
de valores. 
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54 

Qual é o ato hipoteticamente realizado pelo  
Diretor-Geral da Polícia Civil do estado de Mato Grosso 
do Sul que destoa do que lhe cabe, conforme as 
normas de regência? 

 

(A) Redistribuição de procedimento disciplinar. 

(B) Designação de ocupante de função de chefia. 

(C) Presidência do Conselho Superior da Polícia Civil. 

(D) Decisão em âmbito recursal sobre a instauração de 
inquérito policial. 

(E) Movimentação de integrante das carreiras lotados nas 
unidades que lhe são subordinadas. 

 

55 

São diretrizes a serem observadas pela Polícia Civil, 
descritas na Lei Orgânica Nacional das Polícias Civis, 
EXCETO o(a) 

 

(A) planejamento estratégico e sistêmico.  

(B) cooperação e compartilhamento das experiências 
entre os órgãos de segurança pública, mediante 
instrumentos próprios, na forma da lei. 

(C) constituição e proteção de sua base de dados 
unificada por unidade da federação, em conformidade 
com os graus de sigilo estabelecidos pela instituição. 

(D) planejamento e distribuição do efetivo policial, por 
resolução do Conselho Superior de Polícia Civil, 
proporcionalmente ao número de habitantes, à 
extensão territorial e aos índices de criminalidade da 
circunscrição. 

(E) gestão da proteção e compartilhamento de seus 
bancos de dados e demais sistemas de informação. 

 

56 

Com base na Lei Orgânica Nacional das Polícias Civis, 
assinale a assertiva correta. 

 

(A) A estabilidade do policial civil dar-se-á após dois anos 
de efetivo exercício no cargo. 

(B) Em virtude da atividade de risco exercida, o policial 
civil pode ser promovido, de forma póstuma, à classe 
superior, condicionada à existência de vagas. 

(C) O policial civil pode ser promovido nos casos de 
condenação judicial transitada em julgado e de 
condenação definitiva em processo administrativo 
disciplinar de que não caiba recurso ou revisão, 
enquanto perdurarem os efeitos da condenação. 

(D) Fica assegurada a possibilidade de doação de armas 
de fogo institucionais aos policiais civis aposentados. 

(E) Os policiais civis, por ocasião de sua aposentadoria, 
não conservarão a autorização do livre porte de arma 
de fogo válido em todo o território nacional. 

 

57 

De acordo com a Lei Orgânica Nacional das Polícias 
Civis, qual direito e garantia é assegurado aos policiais 
civis em atividade? 

 

(A) Assistência integral, em juízo ou fora dele, por 
advogado público, se estiver respondendo a processo 
ou qualquer procedimento administrativo, cível ou 
penal por ato praticado no exercício da função ou em 
razão dela. 

(B) Ajuda de custo quando removido da sua lotação para 
outro município, no interesse da Administração 
Pública. 

(C) Pagamento antecipado de diárias por deslocamento 
para desempenho de sua atribuição fora de sua 
lotação ou sede. 

(D) Licença remunerada para o desempenho de mandato 
classista concedida a, no mínimo, três dirigentes por 
estado para cada confederação, federação e 
sindicatos. 

(E) Indenização para vestimenta, equipamentos de uso 
obrigatório e itens de segurança pessoal. 

 

58 

São categorias funcionais do Grupo Polícia Civil 
abrangidas pela Lei Complementar nº 114/2005 do 
estado de Mato Grosso do Sul, EXCETO 

 

(A) delegado de polícia. 

(B) agente de polícia judiciária. 

(C) perito oficial forense. 

(D) perito papiloscopista. 

(E) agente de polícia científica. 

 

59 

Nos termos da Lei Orgânica Nacional das Polícias 
Civis, são requisitos para a posse no cargo de policial 
civil, EXCETO 

 

(A) ser brasileiro nato. 

(B) ter, no mínimo, 18 anos. 

(C) estar quite com as obrigações eleitorais. 

(D) estar quite com as obrigações militares. 

(E) gozar de capacidade física e mental para o exercício 
do cargo. 
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No capítulo referente às transgressões disciplinares 
da Lei Orgânica da Polícia Civil do estado de Mato 
Grosso do Sul, indica-se que ao policial civil é defeso 

 

(A) participar de atividade comercial ou industrial como 
acionista, cotista ou comanditário. 

(B) manter relações de amizade ou exibir-se em público, 
habitualmente, em razão do serviço, com pessoas de 
má reputação. 

(C) dar opinião ou emitir conceitos favoráveis aos 
superiores hierárquicos, pares e ou subordinados. 

(D) afastar-se em serviço do município onde exerce suas 
atividades, com autorização superior. 

(E) praticar usura. 

 

 

Raciocínio Lógico 

61 

Em uma caixa, há quatro formas geométricas planas, 
todas quadriláteros, conforme a figura a seguir. 

 

 
Fonte: Institucional, 2025. 

 

Sabe-se que cada uma das formas está pintada de uma 
cor diferente: vermelho, azul, amarelo e verde. Além 
disso, são dadas quatro características: 

1. a forma vermelha tem todos os lados iguais, mas 
não é um quadrado; 

2. o trapézio é amarelo; 
3. a forma azul possui somente os lados opostos 

iguais; 
4. o quadrado não é amarelo. 
Com base nas informações apresentadas, associe 
corretamente cada cor à forma geométrica 
correspondente, na ordem apresentada na figura. 

 

(A) Azul, verde, vermelho e amarelo. 

(B) Verde, azul, vermelho e amarelo. 

(C) Amarelo, verde, azul e vermelho. 

(D) Azul, vermelho, verde e amarelo. 

(E) Vermelho, amarelo, azul e verde. 

 

62 

No exercício de suas atribuições profissionais, 
investigadores da Delegacia da Polícia Civil sempre 
fazem afirmações verdadeiras, ao passo que acusados 
de crimes diversos sempre fazem declarações falsas. 
Sicrano, acusado em uma investigação, fez a seguinte 
afirmação durante uma audiência para tratar de sua 
eventual autuação: “Se não estava na cena do crime e 
não tive contato com a vítima, então não sou culpado.” 
Com base nessa situação hipotética, assinale a 
alternativa que apresenta uma afirmação verdadeira. 

 

(A) Sicrano estava na cena do crime. 

(B) Sicrano não teve contato com a vítima. 

(C) Sicrano teve contato com a vítima. 

(D) Sicrano não é culpado. 

(E) Sicrano não fez uma afirmação falsa. 
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Em raciocínio lógico, uma proposição é uma sentença 
que pode ser classificada como verdadeira ou falsa, 
mas não como ambas simultaneamente. Qual das 
alternativas é uma proposição? 

 

(A) O céu é verde. 

(B) Feche a porta, por favor. 

(C) Parabéns pelo seu esforço! 

(D) Qual é o satélite natural do planeta Terra? 

(E) Eu sempre minto. 

 

64 

A cada bimestre, uma escola registra a quantidade de 
livros lidos por dois alunos aleatórios de uma 
determinada turma. Os dados coletados são 
organizados em uma matriz de ordem 2, 

 

[
𝒙 𝒚
𝒛 𝒘

]  , 

 

de modo que as linhas representam os alunos 
selecionados, em ordem alfabética, e as colunas 
representam cada um dos dois meses, em ordem 
cronológica. Durante os meses de abril e maio, 
registrou-se que: 

● em maio, Carolina leu o dobro da quantidade lida 
em abril; 

●  em maio, Lauro leu um livro a mais do que o total 
de livros lidos em abril; 

●  Carolina leu 𝟏𝟐 livros no bimestre; 

●  Lauro leu 𝟗 livros no bimestre. 

Com base nessas informações, 𝒙 e 𝒘 valem, 
respectivamente, 

 

(A) 5 e 4. 

(B) 6 e 3. 

(C) 4 e 7. 

(D) 4 e 5. 

(E) 2 e 3. 

 

65 

Durante um curso preparatório para o cargo de 
investigador de Polícia Judiciária, os candidatos foram 
submetidos a testes de raciocínio lógico envolvendo 
códigos alfanuméricos. Cada código corresponde a 
uma palavra ou sigla específicas da Administração 
Pública, de modo que cada número desse código 
representa a soma entre a posição de uma letra na 
ordem alfabética e a posição dessa mesma letra no 
código. Assim, o seguinte código   

 

𝟐𝟎 𝟕 𝟏𝟑 𝟐𝟓 𝟐𝟒 𝟐𝟐 

 

representa a sigla SEJUSP. Com base nessa lógica, a 
probabilidade de que um número aleatório da 
codificação da palavra INVESTIGADOR seja maior que 
𝟏𝟓, menor que 𝟐𝟓 e par é 

 

(A) 25% 

(B) 75% 

(C) 33% 

(D) 50% 

(E) 66% 

 

66 

Três irmãos, Alcides, Joaquim e Sebastião, decidiram 
comprar um presente para o aniversário do pai. A 
quantia total investida foi feita da seguinte forma: 
Alcides contribuiu com 𝐑$ 𝟔𝟎; Joaquim contribuiu com 

𝐑$ 𝟑𝟎 a menos que Alcides; e Sebastião contribuiu 
com o dobro da quantia de Joaquim. Os três irmãos 
concordaram em dividir igualmente o valor total do 
presente, de modo que, para igualar o custo individual, 
quem pagou a mais recebeu de volta a diferença, e 
quem pagou a menos completou a diferença. Com 
base nas informações precedentes, é correto afirmar 
que 

 

(A) Sebastião pagou R$ 5 a Alcides. 

(B) Alcides recebeu R$ 10 de Sebastião. 

(C) Sebastião recebeu R$ 20 de Joaquim. 

(D) Joaquim pagou R$ 10 a cada irmão. 

(E) Alcides recebeu R$ 5 de cada irmão. 
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Para tentar introduzir seus alunos na dinâmica do 
mercado de trabalho, um professor de nível superior 
elaborou um trabalho sobre empreendedorismo. Cada 
um dos seis grupos formados precisa expor sua ideia 
de negócio, podendo escolher: 

●  um segmento de mercado dentre cinco opções: 
alimentação, moda, tecnologia, sustentabilidade e 
educação; 

● um nome para a startup dentre três sugestões 
oferecidas por mentores. 

●  um horário para uma apresentação curta e 
concisa dentre seis disponíveis (manhã ou tarde, 
em três dias diferentes). 

Supondo-se que os horários de apresentação entre os 
grupos não se repetem, de quantas maneiras 
diferentes o quarto grupo a se apresentar pode expor 
suas ideias?  

 

(A) 60. 

(B) 45. 

(C) 30. 

(D) 90. 

(E) 75. 

 

68 

A figura a seguir representa o parque de uma grande 

cidade, com uma área quadrangular total de 𝟎, 𝟔𝟒 𝒌𝒎𝟐. 
As linhas vertical e horizontal representam as 
passarelas principais que ligam os quatro portões de 
entrada e saída do parque. Exatamente no centro do 
terreno, o parque possui uma estrutura com um belo 
chafariz. O restante da área é composta por uma 
vegetação diversa, com muita grama e árvores de 
diversas espécies. 

 

 
Fonte: Institucional, 2025. 

 

De acordo com a figura, é possível determinar a 
localização espacial (𝒙, 𝒚), com 𝒙 e 𝒚 em centenas de 
metros, de qualquer objeto, indivíduo ou vegetação 
com base no sistema de coordenadas cartesianas, 
supondo-se que as coordenadas do chafariz 
coincidam com a origem desse sistema, ou seja, (𝟎, 𝟎). 
Com base nessas informações, em uma tarde de 
sábado, quatro amigos, Ana, Bruno, Carlos e Daniela, 
que já estavam no parque, marcaram de se encontrar. 
Cada um deles parte de um ponto  
distinto do parque. Sabe-se que 

●  Ana está na passarela principal, a 𝟐𝟎𝟎 𝒎 a leste do 
chafariz central; 

●  Bruno está ao sul de Ana e à mesma distância a 
oeste de Carlos; 

●  Carlos está no portão leste; 

●  Daniela está na mesma coordenada vertical de 
Bruno e na mesma coordenada horizontal de 
Carlos; 

●  o ponto de encontro é a metade do caminho entre 
Ana e Daniela. 

Assim, a localização do ponto de encontro está  

 

(A) no portão norte. 

(B) a sudeste do chafariz central. 

(C) no chafariz central.  

(D) a noroeste do chafariz central. 

(E) na passarela principal, a 250 𝑚 a leste do chafariz 
central. 
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Sejam as seguintes afirmações falsas: 

●  Fulana não estuda para concurso; 

●  Beltrano trabalha como investigador de Polícia 
Judiciária; 

●  Sicrana não trabalha no setor público. 

Com base nessas afirmações, qual é o valor lógico da 
sentença a seguir?  

“Fulana não estuda para concurso ou Beltrano 
trabalha como investigador de Polícia Judiciária, se, e 
somente se, Sicrana não trabalha no setor público.” 

 

(A) Impossível de saber. 

(B) Tautológico. 

(C) Verdadeiro. 

(D) Contradição. 

(E) Falso. 

 

70 

O quadro de servidores da Delegacia da Polícia Civil 
do Mato Grosso do Sul, na categoria funcional de 
Agente de Polícia Judiciária, é composto pelas 
funções de escrivão e investigador. A respeito desses 
servidores, sabe-se que: 

●  alguns escrivães gostam de futebol; 

●  todos os investigadores gostam de futebol; 

●  todos os Agentes de Polícia Judiciária que 
gostam de futebol também gostam de 
basquetebol. 

Com base nessas informações, sabendo-se que 
Fulano é servidor desse quadro e não gosta de 
basquetebol, conclui-se que Fulano é 

 

(A) escrivão e gosta de futebol. 

(B) investigador e gosta de futebol. 

(C) investigador e não gosta de futebol. 

(D) investigador, mas não se sabe se ele gosta ou não de 
futebol. 

(E) escrivão e não gosta de futebol. 

 

 

Informática 

71 

Durante uma investigação cibernética, foi necessário 
analisar os links acessados por um usuário. Um dos 
endereços encontrados foi: 
https://servidor.gov.br:443/sistema/login.php?usuario
=admin 

Com base nos conceitos sobre URLs, assinale a 
alternativa correta que apresenta a função de cada 
parte do endereço. 

 

(A) https é o diretório principal; servidor.gov.br é o 
caminho; 443 é a senha de acesso; e usuario=admin 
é o nome de usuário. 

(B) servidor.gov.br é o protocolo de segurança; https é o 
domínio; e 443 é a porta de envio de  
e-mails. 

(C) https é o protocolo; servidor.gov.br é o domínio; 443 é 
a porta padrão para HTTPS; e usuario=admin é um 
parâmetro da requisição. 

(D) login.php é o domínio; https é a extensão do arquivo; 
e usuario=admin é a URL oculta. 

(E) login.php é o protocolo de segurança; https é a 
extensão do arquivo; e usuario=admin é a URL oculta. 

 

72 

Em uma rede corporativa com dezenas de dispositivos 
de diferentes fabricantes (roteadores, switches e 
impressoras de rede), o administrador precisa 
monitorar o desempenho, detectar falhas e coletar 
dados estatísticos de maneira centralizada e 
automatizada. Para isso, é implementado o protocolo 
SNMP. Sobre o funcionamento e a arquitetura do 
SNMP, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O SNMP utiliza criptografia ponta a ponta e 
autenticação multifator como padrão, mesmo em sua 
versão 1. 

(B) O agente SNMP é executado no servidor de 
monitoramento e envia periodicamente informações 
para os dispositivos gerenciados. 

(C) O SNMP opera no modelo cliente-servidor tradicional, 
em que o servidor aguarda solicitações dos agentes 
em tempo real. 

(D) O SNMP funciona com base em uma estrutura 
hierárquica de objetos chamada MIB, que define as 
informações gerenciadas em cada dispositivo. 

(E) O protocolo SNMP substitui a necessidade de IPs e 
MACs na identificação dos dispositivos da rede, 
utilizando um identificador lógico universal. 
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Durante a instalação de um novo sistema de gestão de 
denúncias on-line, um órgão público consultou sua 
assessoria jurídica para garantir que a coleta de dados 
dos usuários respeitasse os princípios do Marco Civil 
da Internet. Uma das preocupações era garantir a 
privacidade dos usuários e o uso responsável dos 
dados coletados pela aplicação. De acordo com o 
Marco Civil da Internet, é direito do usuário, nos 
termos do Art. 7º da Lei nº 12.965/2014, 

 

(A) ter seus dados pessoais coletados, armazenados e 
compartilhados livremente pelas aplicações, desde 
que o conteúdo da comunicação não seja exposto. 

(B) ser informado de forma clara sobre a finalidade da 
coleta de seus dados pessoais e dar consentimento 
expresso para tal finalidade. 

(C) permitir o uso de seus dados para qualquer fim de 
interesse público, independentemente de autorização 
judicial ou consentimento. 

(D) ter seus registros de acesso retidos pelas aplicações 
por prazo indeterminado, para fins de auditoria e 
transparência. 

(E) renunciar a privacidade ao utilizar qualquer aplicação 
conectada à internet, em conformidade com os 
princípios da transparência governamental. 

 

74 

Em uma investigação de tráfego de rede suspeito, um 
analista identificou o uso dos protocolos HTTP, FTP, 
DNS e SMTP entre os pacotes capturados. Para 
interpretar corretamente as atividades e aplicações 
envolvidas, é fundamental conhecer o papel de cada 
protocolo. Com base nos protocolos da camada de 
aplicação, assinale a alternativa que associa 
corretamente cada protocolo à sua função principal. 

 

(A) HTTP – envio de e-mails; FTP – navegação em 
páginas web; DNS – transferência de arquivos; SMTP 
– resolução de nomes. 

(B) HTTP – acesso a páginas web; FTP – transferência 
de arquivos; DNS – resolução de nomes de domínio; 
SMTP – envio de e-mails. 

(C) HTTP – gerenciamento de rede; FTP – transmissão 
de vídeo; DNS – autenticação de usuários; SMTP – 
recepção de e-mails. 

(D) HTTP – impressão em rede; FTP – compartilhamento 
de banco de dados; DNS – backup de arquivos; SMTP 
– monitoramento de tráfego. 

(E) HTTP – troca de arquivos via Bluetooth; FTP – acesso 
remoto seguro; DNS – criptografia de senhas; SMTP 
– chat em tempo real. 

 

75 

Em um setor com acesso restrito, foi necessário 
implantar uma rede para dispositivos móveis e 
notebooks, sem a possibilidade de cabeamento. A 
equipe técnica configurou pontos de acesso com 
suporte à tecnologia Wi-Fi 6 (802.11ax), visando ao 
melhor desempenho e à segurança. Com base nas 
tecnologias de redes sem fio, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O Wi-Fi 6 utiliza exclusivamente a frequência de  
2,4 GHz para garantir maior alcance, mesmo em 
ambientes congestionados. 

(B) As redes sem fio são sempre mais seguras que redes 
com fio, por não estarem sujeitas a invasões físicas. 

(C) O padrão 802.11ax (Wi-Fi 6) oferece maior eficiência 
em ambientes com muitos dispositivos conectados 
simultaneamente. 

(D) O uso de criptografia é opcional nas redes Wi-Fi, pois 
a autenticação por senha garante proteção total. 

(E) As redes Wi-Fi não são compatíveis com controle de 
banda ou qualidade de serviço (QoS). 

 

76 

Durante a configuração de uma rede local, um técnico 
percebeu que os computadores estavam conectados 
fisicamente, mas não conseguiam acessar sites na 
internet, apesar de conseguirem trocar arquivos entre 
si. A análise revelou que os IPs estavam corretamente 
atribuídos automaticamente, mas os usuários não 
conseguiam acessar páginas usando nomes como 
“www.exemplo.gov.br”. Com base nos conceitos de 
rede, qual serviço provavelmente está mal configurado 
ou ausente, causando esse problema? 

 

(A) O gateway padrão, pois ele é responsável por 
converter endereços de sites em endereços IP. 

(B) O DHCP, pois ele fornece automaticamente a 
tradução de nomes de domínio. 

(C) O DNS, pois ele resolve os nomes de domínios para 
endereços IP, permitindo o acesso a sites. 

(D) O NAT, pois ele distribui endereços IP válidos para 
acesso externo. 

(E) O endereço MAC, pois ele determina qual máquina 
pode acessar páginas externas. 
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Durante a instalação de um sistema de monitoramento 
em um prédio público, foi necessário garantir uma 
conexão estável entre as câmeras IP e o servidor de 
armazenamento. A equipe optou por usar cabeamento 
de rede com padrão Ethernet, categoria 6 (Cat6), com 
conectores RJ-45. Com base nas tecnologias de redes 
com fio, assinale a alternativa correta. 

 

(A) A categoria 6 suporta velocidades de até 1 Gbps 
apenas em redes de fibra óptica. 

(B) O conector RJ-45 é utilizado exclusivamente em redes 
telefônicas analógicas. 

(C) A categoria 6 permite transmissões de até  
10 Gbps em distâncias reduzidas, sendo adequada 
para redes locais de alto desempenho. 

(D) O padrão Ethernet com cabo de par trançado só é 
compatível com redes sem fio (Wi-Fi). 

(E) O cabo coaxial é a tecnologia padrão em redes 
Ethernet atuais para transmissões acima de  
1 Gbps. 

 

78 

Com o esgotamento dos endereços IPv4, o IPv6 foi 
implementado para garantir a continuidade da 
comunicação na internet. Diferente do IPv4, o IPv6 
adota novos padrões de estrutura e gerenciamento. 
Suponha-se que um endereço IPv6 seja apresentado 
da seguinte forma: 

2001:0db8:0000:0000:0000:ff00:0042:8329 

Com base nos conceitos de IPv6, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) O endereço apresentado é inválido, pois excede o 
limite de 32 bits do IPv6. 

(B) A versão IPv6 utiliza 48 bits e mantém compatibilidade 
direta com endereços IPv4. 

(C) O endereço pode ser abreviado para 
2001:db8::ff00:42:8329 sem perda de informação. 

(D) Endereços IPv6 não possuem identificador de rede e 
identificador de host, como no IPv4. 

(E) O endereço apresentado pertence a uma faixa privada 
e não pode ser roteado publicamente. 

 

79 

Em um ambiente de trabalho onde múltiplos 
computadores compartilham impressoras, arquivos e 
acesso à internet, é comum a utilização de redes 
locais. Durante a análise de uma falha de comunicação 
entre duas máquinas da mesma rede, foi identificado 
que uma delas tinha um endereço IP fora da faixa 
utilizada pela rede interna. Com base nesse cenário e 
nos conceitos fundamentais de redes de 
computadores, é correto afirmar que 

 

(A) o endereço IP não interfere na comunicação entre 
dispositivos, desde que estejam conectados ao 
mesmo cabo de rede. 

(B) dispositivos com IPs em faixas diferentes podem se 
comunicar diretamente se estiverem na mesma  
sub-rede. 

(C) computadores em redes locais precisam estar na 
mesma faixa de IP e máscara de sub-rede para 
comunicação direta. 

(D) o endereço MAC substitui a necessidade de IP para 
comunicação entre máquinas. 

(E) a troca de IPs entre dispositivos da rede não afeta o 
tráfego se o gateway estiver configurado 
corretamente. 

 

80 

Em uma rede local configurada com endereçamento 
IPv4, é necessário atribuir endereços IP válidos aos 
dispositivos conectados. Um analista decide usar a 
faixa 192.168.10.0/24. Sobre o funcionamento do 
protocolo IPv4, qual endereço NÃO pode ser atribuído 
a um host da rede? 

 

(A) 192.168.10.1 

(B) 192.168.10.100 

(C) 192.168.10.254 

(D) 192.168.10.0 

(E) 192.168.10.200 

 

81 

Uma equipe de TI precisa dividir a rede 192.168.0.0/24 
em sub-redes que comportem, no máximo, 30 
dispositivos por sub-rede. O objetivo é segmentar o 
tráfego e garantir isolamento entre os setores de uma 
organização pública. Com base nos cálculos de 
subnetting, qual deve ser a máscara de sub-rede 
utilizada e quantas sub-redes diferentes serão 
possíveis? 

 

(A) Máscara /26 – 4 sub-redes. 

(B) Máscara /27 – 8 sub-redes. 

(C) Máscara /28 – 16 sub-redes. 

(D) Máscara /29 – 8 sub-redes. 

(E) Máscara /30 – 64 sub-redes. 
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Em uma rede institucional, o acesso à internet é 
controlado por meio de um servidor proxy. Após a 
troca de equipamento, um servidor público passou a 
não conseguir acessar páginas da web, enquanto os 
demais computadores funcionavam normalmente. A 
análise revelou que o novo equipamento não estava 
configurado para usar o proxy da rede. Com base 
nesse cenário, assinale a alternativa correta sobre a 
função e configuração do servidor proxy. 

 

(A) O servidor proxy fornece endereços IP dinâmicos aos 
dispositivos da rede, substituindo a função do DHCP. 

(B) Um proxy transparente exige configuração manual no 
navegador para rotear o tráfego corretamente. 

(C) O proxy atua como intermediário entre o cliente e a 
internet, podendo controlar, registrar e filtrar o tráfego. 

(D) O uso de proxy impede a navegação em sites HTTPS 
por padrão, devido à criptografia de ponta a ponta. 

(E) A ausência de proxy afeta apenas conexões internas, 
já que conexões externas são diretas por padrão. 

 

83 

Em uma investigação interna, foi detectado que um 
usuário não autorizado estava capturando pacotes de 
dados transmitidos entre outras máquinas da rede 
local, apesar de todas estarem conectadas a um 
switch. A análise revelou que o tráfego estava sendo 
replicado para múltiplas portas, comportamento 
incomum para switches configurados corretamente. 
Com base nesse cenário e nos conceitos de 
funcionamento dos comutadores (switches), assinale 
a alternativa correta. 

 

(A) O switch estava operando em modo full-duplex, o que 
naturalmente gera replicação de tráfego para todas as 
portas. 

(B) O comportamento indica um possível ataque de ARP 
spoofing ou a ativação de port mirroring, ambos 
capazes de redirecionar tráfego. 

(C) O switch estava funcionando como roteador, o que 
justifica o envio de dados a todos os nós da rede. 

(D) O modo de operação half-duplex dos switches 
modernos causa transmissão difusa para garantir 
compatibilidade com hubs. 

(E) A replicação de tráfego é uma característica padrão 
de switches e não representa falha de segurança. 
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Um usuário do Windows 10 tenta excluir um arquivo 
armazenado em uma pasta compartilhada da rede, mas 
recebe uma mensagem informando que a ação requer 
permissão de "Administrador". Mesmo logado com 
seu nome de usuário, ele não consegue completar a 
exclusão. Sobre os mecanismos de controle de acesso 
do sistema operacional Windows, assinale a 
alternativa correta que apresenta a situação que 
explica o motivo da restrição. 

 

(A) O sistema de arquivos do Windows não permite 
exclusão de arquivos criados por outros usuários. 

(B) O usuário está conectado em uma conta local padrão, 
sem privilégios administrativos para alterar arquivos 
protegidos. 

(C) Apenas usuários com senha podem excluir arquivos 
compartilhados em rede, independentemente de 
permissões. 

(D) A conta do usuário foi desativada temporariamente 
pelo firewall, impedindo alterações em arquivos. 

(E) A permissão de exclusão depende exclusivamente da 
extensão do arquivo, e não do tipo de conta do 
usuário. 
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Em uma rede local com diversos computadores 
conectados, foi identificado alto tráfego 
desnecessário e colisões frequentes. Após análise, 
percebeu-se que a rede utilizava hubs como principais 
dispositivos de interconexão. A substituição por outro 
tipo de equipamento foi recomendada para melhorar a 
eficiência da comunicação. Qual dispositivo deve ser 
instalado para solucionar esse problema e por quê? 

 

(A) Repetidor, pois ele segmenta a rede em domínios de 
broadcast independentes. 

(B) Bridge, pois ela copia o tráfego de todas as portas 
para todas as outras, reduzindo colisões. 

(C) Modem, pois ele converte sinais digitais em 
analógicos, reduzindo o uso de banda na rede interna. 

(D) Hub com portas full-duplex, pois permite comunicação 
simultânea entre todos os dispositivos conectados. 

(E) Switch, pois ele cria um domínio de colisão separado 
para cada porta e encaminha dados com base no 
endereço MAC. 
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Tecnologia da Informação e 
Comunicação 
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A proteção de informações digitais e sistemas 
informatizados é uma preocupação crescente no setor 
público, especialmente diante da necessidade de 
cumprir normas como a Lei Geral de Proteção de 
Dados (LGPD). No contexto da segurança digital, 
assinale a alternativa correta que apresenta uma forma 
de ataque ou crime cibernético. 

 

(A) Ransomware é um tipo de programa legítimo que 
realiza backups automáticos para evitar perdas de 
dados em ataques virtuais. 

(B) Phishing é um tipo de ataque que busca enganar o 
usuário por meio de mensagens falsas, simulando 
fontes confiáveis para obter dados sensíveis. 

(C) Cavalo de Tróia é um vírus de rede que atua apenas 
em roteadores e servidores DNS, impedindo 
conexões de internet. 

(D) Spam é uma forma de criptografia utilizada por 
criminosos para proteger seus próprios sistemas 
contra invasões. 

(E) Worm é um sistema de segurança que impede o 
compartilhamento não autorizado de arquivos na rede 
pública. 
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Em conformidade com a Lei Geral de Proteção de 
Dados (LGPD) e com as boas práticas de segurança da 
informação, os órgãos públicos devem adotar 
medidas adequadas para garantir a integridade, a 
disponibilidade e a confidencialidade das 
informações. Nesse contexto, assinale a alternativa 
correta sobre o processo de backup. 

 

(A) O ideal é realizar backups sempre no mesmo local, a 
fim de manter a padronização e facilitar o acesso. 

(B) Realizar backups com regularidade não é necessário, 
desde que os arquivos estejam armazenados na 
nuvem. 

(C) Criptografar os dados armazenados em backup é uma 
prática recomendada para proteger-se contra acessos 
não autorizados. 

(D) Testes de recuperação de backup são recomendados 
apenas quando ocorre um incidente ou a perda de 
dados. 

(E) Backup consiste em transferir dados confidenciais da 
rede pública para pastas compartilhadas com acesso 
irrestrito. 
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Hardware é a parte física de um computador ou 
dispositivo eletrônico, e os periféricos são 
dispositivos (hardwares) que permitem a comunicação 
entre o usuário e o computador. Os periféricos são 
classificados, principalmente, como dispositivos de 
entrada, saída ou entrada/saída, conforme a direção do 
fluxo de dados. Nesse contexto, assinale a alternativa 
correta que apresenta exemplos de periféricos de 
entrada. 

 

(A) Teclado, mouse e monitor. 

(B) Mouse, microfone e impressora. 

(C) Teclado, microfone e mouse. 

(D) Teclado, monitor e microfone. 

(E) Mouse, caixas de som e scanner. 
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A certificação digital é uma tecnologia que garante a 
identidade de uma pessoa, empresa ou sistema no 
meio eletrônico. Funciona como uma “identidade 
digital” emitida por uma Autoridade Certificadora (AC) 
confiável e reconhecida. Ela é baseada em criptografia 
assimétrica e utiliza um par de chaves: uma pública e 
uma privada. Com isso, é possível assinar digitalmente 
documentos, (garantindo sua autenticidade e 
integridade), identificar usuários de forma segura em 
sistemas e portais e realizar transações eletrônicas 
com validade jurídica (como envio de declarações à 
Receita Federal, contratos eletrônicos e processos 
judiciais). Sobre essa tecnologia, assinale a alternativa 
correta. 

 

(A) A certificação digital utiliza apenas criptografia 
simétrica para proteger os dados e autenticar 
usuários. 

(B) O uso da certificação digital elimina a necessidade de 
autenticação em sistemas eletrônicos. 

(C) A certificação digital é emitida por qualquer pessoa 
que possua conhecimentos técnicos em criptografia. 

(D) A certificação digital permite a assinatura eletrônica de 
documentos, garantindo autenticidade, integridade e 
validade jurídica. 

(E) A certificação digital substitui todos os tipos de senhas 
e pode ser usada sem autorização de órgãos oficiais. 
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Correio eletrônico (do inglês electronic mail), mais 
conhecido como e-mail, é uma ferramenta usada para 
enviar e receber mensagens pela internet. Ele permite 
a troca rápida e eficiente de textos, documentos, 
imagens e diversos tipos de arquivos entre pessoas ou 
organizações. Sobre esse assunto, informe se é 
verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma a seguir e 
assinale a alternativa com a sequência correta.  

(  )  O remetente de um e-mail é o endereço eletrônico 
do usuário que enviou a mensagem. 

(  )  O destinatário de um e-mail é a pessoa que 
receberá a mensagem. A diferença entre os 
campos Para, CC e CCO está relacionada tanto a 
quem recebe o e-mail quanto à forma como os 
destinatários são visualizados entre si. 

(  )  No campo "Assunto" do e-mail, recomenda-se 
inserir uma frase objetiva e concisa que reflita o 
tema central da mensagem. 

(  )  No corpo do e-mail, devem ser apresentados os 
principais conteúdos da mensagem, organizados 
de forma clara e objetiva — seja por meio de texto 
corrido, tópicos, elementos visuais ou formatação 
adequada. 

(  )  Anexos são arquivos enviados junto com a 
mensagem e são sempre seguros, pois os 
provedores de e-mail detectam todos os vírus 
automaticamente. 

 

(A) V – V – V – V – V.  

(B) V – F – V – V – F.  

(C) V – V – F – V – F.  

(D) V – V – V – V – F.  

(E) V – V – F – F – V.  
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Big Data é um termo usado para descrever grandes 
volumes de dados — estruturados ou não — gerados 
em alta velocidade e a partir de diversas fontes. Ele 
permite identificar padrões, prever comportamentos e 
otimizar processos, transformando dados brutos em 
informação útil para decisões mais inteligentes e 
estratégicas. Considerando-se que a análise de dados 
contribui para a tomada de decisões baseadas em 
evidências, assinale a alternativa correta que 
apresenta uma aplicação prática da análise de dados 
no setor público. 

 

(A) Prever necessidades da população e tomar decisões 
baseadas apenas em opiniões públicas e não em 
dados concretos, ignorando a análise de grandes 
volumes de informação. 

(B) Na segurança da população: utilizar dados 
desatualizados ou irrelevantes, sem considerar 
padrões reais de criminalidade, para distribuir efetivos 
policiais de forma aleatória. 

(C) No contexto da assistência social: cruzar dados de 
benefícios para evitar fraudes. 

(D) Melhorar a área da educação, centralizando recursos 
em regiões com baixo índice de evasão escolar, sem 
considerar dados sobre vulnerabilidade social ou 
abandono escolar. 

(E) Ignorar dados pessoais para proteger a privacidade 
dos cidadãos. 

 

92 

A Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), Lei 
nº 13.709/2018, é a legislação brasileira que 
regulamenta o tratamento de dados pessoais por 
empresas, governos e organizações. Inspirada no 
regulamento europeu GDPR, a LGPD visa proteger os 
direitos fundamentais de liberdade, privacidade e o 
livre desenvolvimento da personalidade. Sobre a 
LGPD, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O titular dos dados cede para a empresa o direito de 
acessar, corrigir, excluir e restringir o uso de suas 
informações. 

(B) Empresas precisam informar como os dados serão 
utilizados e sem a necessidade de obter 
consentimento claro do usuário. 

(C) Vazamentos ou incidentes de segurança, quando 
acontecem, dispensam a necessidade de serem 
notificados à Autoridade Nacional de Proteção de 
Dados (ANPD). 

(D) O vazamento de informações ocorre quando dados 
sensíveis ou confidenciais são expostos, acessados 
ou divulgados sem autorização. Pode ser causado por 
ataques externos, falhas de segurança, erro humano 
ou negligência. 

(E) As penalidades incluem apenas multas, sem a 
necessidade de suspensão de atividades e ou 
tratamento de dados. 
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Software livre, segundo a Free Software Foundation 
(FSF), é qualquer programa de computador que 
garante ao usuário as quatro liberdades essenciais. 
Em relação às liberdades essenciais propostas pela 
FSF, informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se 
afirma a seguir e assinale a alternativa com a 
sequência correta. 

(  )  Liberdade de usar o software para qualquer 
propósito. 

(  )  Liberdade de estudar como o software funciona e 
adaptá-lo às suas necessidades (acesso ao 
código-fonte é indispensável). 

(  )  Liberdade de distribuir cópias do software para 
ajudar outras pessoas. 

(  )  Liberdade de modificar o software e publicar suas 
melhorias, beneficiando toda a comunidade. 

(  )  Liberdade de modificar o software e comercializar 
versões modificadas livremente, sem precisar 
respeitar os termos da licença original. 

 

(A) V – V – V – V – F. 

(B) V – F – V – V – F. 

(C) V – V – F – V – F. 

(D) V – V – V – F – V. 

(E) V – F – F – V – V. 
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A Tecnologia da Informação (TI) está cada vez mais 
presente no nosso dia a dia, influenciando a forma 
como trabalhamos, estudamos, nos comunicamos e 
utilizamos serviços públicos. Com base nesse 
contexto, assinale a alternativa que apresenta um 
impacto positivo e verdadeiro da TI na sociedade atual. 

 

(A) A TI contribuiu para ampliar a oferta de serviços 
bancários, mas tornou necessária a realização de 
todas as operações exclusivamente de forma 
presencial. 

(B) A informatização dos serviços públicos permitiu novos 
canais de atendimento, porém manteve a dificuldade 
de integração entre órgãos e sistemas. 

(C) A expansão da TI facilitou o acesso à informação, 
ajudou a automatizar tarefas e melhorou a 
comunicação entre as pessoas. 

(D) A TI possibilitou maior uso de sistemas eletrônicos no 
setor público, mas sem influência relevante sobre a 
qualidade dos serviços prestados. 

(E) A TI modernizou processos, mas reduziu a utilização 
de meios digitais para o armazenamento e a gestão 
de informações. 
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O correio eletrônico é um método que permite criar, 
enviar e receber mensagens por meio de sistemas 
eletrônicos de comunicação. O termo "e-mail"  
refere-se, especificamente, aos sistemas que utilizam 
a Internet e funcionam com base em protocolos 
seguros para garantir a troca de informações. Com 
base nesse conceito, assinale a alternativa correta que 
apresenta os protocolos utilizados para o envio e 
recebimento de e-mails. 

 

(A) HTTP, FTP e DNS. 

(B) SSL, TLS e IP. 

(C) HTTPS, TCP e UDP. 

(D) SMTP, IMAP e POP3. 

(E) HTTP, TCP e IP. 
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A segurança digital refere-se ao conjunto de práticas, 
tecnologias e políticas adotadas para proteger 
sistemas computacionais, redes, dispositivos e dados 
contra acessos não autorizados, danos ou roubo. Seu 
objetivo é garantir os princípios da segurança da 
informação. Assinale a alternativa que apresenta os 5 
princípios da segurança da informação. 

 

(A) Confidencialidade, estabilidade, autenticidade, 
disponibilidade e não repúdio. 

(B) Confidencialidade, integridade, estabilidade, 
disponibilidade e não repúdio. 

(C) Confidencialidade, integridade, autenticidade, 
disponibilidade e não repúdio. 

(D) Confidencialidade, integridade, autenticidade, 
disponibilidade e estabilidade. 

(E) Confidencialidade, integridade, autenticidade, 
estabilidade e não repúdio. 
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A Inteligência Artificial (IA) tem sido cada vez mais 
aplicada na área da segurança pública, oferecendo 
ferramentas para prevenção, monitoramento e 
resposta mais eficiente a situações de risco ou crime. 
A respeito do uso de IA em reconhecimento facial na 
segurança pública, assinale a alternativa correta. 

 

(A) O reconhecimento facial é incapaz de identificar 
pessoas em tempo real. 

(B) A tecnologia não exige acesso prévio a imagens do 
rosto para funcionar. 

(C) A principal aplicação do reconhecimento facial é 
controlar redes sociais. 

(D) O reconhecimento facial pode ser utilizado para 
localizar foragidos por meio de câmeras em tempo 
real. 

(E) O uso dessa tecnologia dispensa preocupações com 
privacidade e legislação. 
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Em órgãos públicos, a segurança em redes é essencial 
para a proteção de dados sensíveis e o cumprimento 
da Lei Geral de Proteção de Dados (Lei nº 13.709/2018). 
Nesse contexto, assinale a alternativa que conceitua 
corretamente o Firewall. 

 

(A) Firewall é um tipo de antivírus especializado em 
remover malwares instalados em dispositivos móveis. 

(B) Firewall é uma rede privada que permite a navegação 
anônima e segura, mascarando o endereço IP do 
usuário. 

(C) Firewall é um sistema de criptografia responsável por 
codificar todas as informações enviadas por e-mail. 

(D) Firewall é um dispositivo ou software que atua como 
barreira de proteção, controlando o tráfego de dados 
entre redes com base em regras de segurança. 

(E) Firewall é uma ferramenta que detecta e bloqueia 
automaticamente invasões, desligando a rede sempre 
que identifica uma ameaça. 
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As tecnologias de conexão referem-se aos meios 
pelos quais dispositivos eletrônicos são interligados 
para possibilitar a troca de dados. Sabendo-se que as 
principais tecnologias atualmente utilizadas são 
cabeamento, Wi-Fi, bluetooth e fibra óptica, assinale a 
alternativa correta quanto às características dessas 
tecnologias. 

 

(A) No cabeamento, apesar da estabilidade e alta 
velocidade de transmissão, a mobilidade não é uma 
limitação, uma vez que os dispositivos não precisam 
estar fisicamente conectados. 

(B) Apesar de o principal benefício do Wi-fi ser a 
mobilidade, a qualidade da conexão pode variar 
conforme a distância do roteador e a presença de 
obstáculos físicos. 

(C) O bluetooth é bem prático, além de não apresentar 
limitações de alcance e velocidade em comparação 
com outras tecnologias. 

(D) A fibra óptica, considerada atualmente a solução 
menos avançada, possui como principal entrave o alto 
custo de instalação e a necessidade de infraestrutura 
adequada. 

(E) As tecnologias de conexão podem ser classificadas 
em dois grandes grupos: com fio (cabeamento e 
bluetooth) e sem fio (Wi-fi e fibra óptica). 
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João e Tarcio trabalham em escritórios da mesma 
empresa, localizados em cidades diferentes. João 
criou um documento no Microsoft Word e deseja 
compartilhá-lo de modo que Tarcio possa consultá-lo 
e editá-lo diretamente pela internet, em tempo real. 
Qual das ferramentas João deve utilizar para atingir 
esse objetivo? 

 

(A) Enviar o arquivo por e-mail como anexo. 

(B) Utilizar um serviço de armazenamento e edição na 
nuvem. 

(C) Enviar o arquivo via pen drive. 

(D) Disponibilizar o arquivo na rede interna e local da 
empresa. 

(E) Imprimir o documento e enviar uma cópia física para 
Tarcio. 
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